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„Precum ca se se ştie“...
(m.) La noi Românii, cari trăim 

sub „fericita“ oblăduire maghiară, nu cre
dem să fie cineva, care să nu aibă con
vingerea, că sistemul actual de guverna- 
ment maghiar a decretat moartea şi ni
micirea naţională a noastră. Urmărind 
cu luare aminte faptele şi acţiunile stă- 
pânitorilor noştri, nu trebue cine ştie ce 
mare genialitate, ca să vezi la ce ţintesc 
ei cu privire la naţionalităţi. De când 
sünt la putere, aceeaşi cale o urmăresc, 
deşi la început tăinuiau cu îngrijire pla
nurile lor subversive; le tăinuiau din 
pricină, că se simţeau prea slabi şi puţin 
ajutoraţi şi le erau în vie memorie de- 
sastrele suferite la 1848—9.

Era un fel de reservă, un fel de 
tactică, ca să nu-’şi atragă ura popoare
lor nemaghiare şi poate şi un plan mas- 
eat, ca să nu provoace dela început o 
reacţiune prea mare contra maghiari- 
sărei.

De câţiva ani s’a schimbat şi acea
stă tactică. Generaţia actuală ’şi-a cam 
uitat de păţaniile din revoluţie, pe care 
o ştie numai din istorie, unde faptele 
Maghiarilor sünt ridicate până în slava 
cerului; apoi şovinismul şi cu el îngâm
farea şi încrederea prea mare îa puterile 
proprii au luat o extindere aşa de co- 
vîrşitoare la Maghiari, cum poate nu au 
avut-o nici-când, nici chiar la 1848.

Acestea sünt căuşele principale, că 
acum nu se mai face taină din maghia- 
risare, nu se ascund planurile şi combi
naţiile, ce se fac întru sugrumarea şi 
nimicirea noastră şi se discută palam  et 
publice cum să se maghiariseze şi stîr- 
pească popoarele nemaghiare, ca indivi
dualităţi etnice, deosebite de „marea şi 
puternica naţiune maghiară“.

Dar’ mai mult, nu se face o acţiune 
a guvernelor şi peste tot a politicianilor 
maghiari, nu există uu proiect, fie pro
iect de lege sau proiect de reuniuni şi 
alte creaţiuni, ca să nu se ţintească me
reu la aservirea, dominarea şi răpirea 
neatîrnărei noastre şi care în cele din 
urmă să nu ţintească la scopul propus 
şi urmărit, la —  maghiarisare. Şi aceste 
earăşi nu se mai tăinuesc, ci se spun 
verde pe faţă, ba unii şovinişti accentu
ează, fie în ziare, fie în întruniri şi în 
dietă, că guvernul purcede prea slab şi 
concesiv faţă de noi. Se cer măsuri mai 
aspre, disposiţii mai severe şi radicale, 
cum e d. e. cassarea legei de naţionali
tate, care deşi e numai pe hârtie, îi mo
lestează şi nelinişteşte pe puternicii zilei.

O ilustrare mai recentă la cele afir
mate aci, sünt cele două proiecte de lege 
mai noue, dintre cari unul să desbate 
acum, ear’ celalalt a fost presentat dietei 
zilele trecute.

Cel dintâiu este proiectul congruei 
preoţilor necatolici. Am văzut cum în ple
nul dietei s’a spus şi s’a repetat, că păr
ţile cele mai vătămătoare ale proiectului 
şi eari vor avă consecinţele cele mai fu
neste, au fost adoptate numai şi numai 
pentru noi şi sünt aprobatede toţi oratorii.

Scopul e, aservirea ş i răpirea ne
atîrnărei unei p ă rţi însemnate a preo- 
ţim e i noastre.

Pretextul: o calumnie, p re tin su l an- 
tipatriotism  al preoţimei noastre.

Ei bine, prcoţimea e „antipatriotică“, 
dar’ apoi cum stăm cu institutele noastre 
financiare şi economice, cu băncile româ
neşti ? Acestea stau direct sub controla tri
bunalelor; între acţionarii lor pot fl, şi 
chiar sünt, şi Maghiari. Şi cu toate ace- 
Btea şi ele sünt osândite a fi aservite şi 
stânjenite.

Proiectul al doilea de lege, despre 
care facem pomenire, la aceasta ţinteşte. 
Este proiectul despre „institutele de cre
dit economice şi industriale“. Când acesta 
a fost presentat dietei, ziarele maghiare 
au iubilat, accentuând că prin proiect va 
succede a pune stavilă lăţirei şi progre- 
sârei institutelor noastre naţionale. Ace
laşi lucru ni-se va spune de sigur şi în 
dietă, când se va discuta asupra lui.

Se pune deci la cale contra noastră 
o persecuţie şi pe terenul economic.

Ne este atacată şcoala şi biserica, 
atacate sânt aşezămintele noastre si acea
sta se mărturiseşte pe faţă, ni-se arată 
planurile şi se discută despre căile şi 
mijloacele de luat pentru nimicirea noa
stră, în auzul lumei întregi, în dietă. 
Este o luptă declarată, o luptă oribilă, 
pe care noi siliţi súntem a o purta şi 
susţină cu puteri şi mijloace mai slabe 
şi în care, dacă nu ne vom pută apăra 
cu destulă tărie, nimiciţi vom fi naţiona- 
liceşte, fără cruţare, fără graţie.

Noi Românii din Ardeal şi Ungaria 
o ştim aceasta, dar’ au să o ştie şi aceia 
pe cari îi interesează mult, foarte mult 
această luptă: Românii din România şi 
din alte părţi, cari poate ar considera 
pericolul ce ne ameninţă mai mic de- 
cum este,;inai puţin ameninţător şi desa
strös.

Apoi au să ştie şi Maghiarii, că 
avem de mult cunoştinţă de planurile lor 
şi cu una cu două nu ne vom da!

Precum ca sé se ştie /  “

Sibiiu, 22 Aprilie a.
Congrua In dietă. In şedinţa dietei 

din 20 I. c., desbaterile asupra congruei nu 
au presentat aproape nici un interes.

Proiectele pactului doalistie presentate 
dietei de ministrul de corner cin, au ocupat 
aproape întreagă şedinţa.

Doi oratori au vorbit numai la proiectul 
de cougruă, unul Mezei Mor, din punctul de 
vedere al Jidovilor primind proiectul. Al 
doilea abatele Molnár, respingând în numele 
partidului poporal, învinuirea ce ’i-se făcuse 
acelui partid, că ar cocheta cu „agitatorii“ 
naţionalităţilor.

Proiectele paotului dualist io. In
şedinţele din 20 1. c. atât a „reichsrath8-ului 
din Viena, cât şi a parlamentului diu Buda
pesta, aproape în aceeaşi oră, guvernele au 
presentat deputaţilor proiectele pactului dua- 
listic— 18 la număr. Din aceste proiecte de 
legi, 10 se refer la regularei relaţiunilor co
merciale dintre Ungaria şi Austria şi la sta
bilirea tarifelor de vamă, ear’ 8 proiecte la 
chestiile financiare de bancă şi valută.

în Viena presentarea proiectelor — această 
formalitate neînsemnată — a fost primită 
cu a calmitate şi linişte bătătoare la ochi.

Din contră în parlamentul din Budapesta, 
oposiţia a înscenat o mică discuţie. Vom vedé 
însă cum va fi când vor ajunge la desbatere 
aceste proiecte, căci spiritele din Austria 
sünt foarte aţîţate în contra Ungariei, şi ast
fel şansele reuşitei pactului sânt de tot dubii.

„B. H írlap “ şi „Tribuna“. Cetitorii 
noştri cunosc scrisoarea, ce am adresat zia
rului Búd. Hírlap în chestia mistificărilor cu 
proclamaţia iui Milian. Ziarul unguresc a şi 
publicat in nrul seu dela 16 Aprilie scrisoa
rea noastră, dar’ cu omisiunea tuturor obser
vărilor, ce am făcut asupra campaniei de min
ciuni ce se conduce de un timp cu atâta zel 
din partea „suspectului isvor* de articoli.

In nrul următor al ziarului unguresc, 
pretinsul „corespondent special* din Cluj al 
ziarului maghiar îşi face şi el reflexiunile la 
scrisoarea noastră.

Ei zice:
„Datele le-am luat din acte oficioase 

şi nu am nici o causă de a mă îndoi de au
tenticitatea acelora. Dacă există eventual 
vre-o eroare, nu e vina mea. Intru-cât Mi
lian a stat în legătură cu „Tribuna“, nu pot 
şti, după informaţiunile mele a stat în legă
tură ( I!Rod. „Trib.“). Fapt e, că numita 
proclamaţie e compilată diu articoli de ai 
Tribunei. Dacă Tribuna se manie într’atâta, 
mai că o face pentra-că Milian a isprăvit prost

lucrul seu. Fapt e, că eu îmi pot sprigini 
raportul meu cu acte oficioase*.

Fără a mai reflecta Ia insolenţa pretin
sului corespondent, care susţine din nou ab
surditatea că noi am fi Btftnd în legături cu 
Milian, constatăm ceea-ce însuşi recunoaşte, 
ca ’şi-a scos informaţiile din acte oficioase şi 
că-’şi poate dovedi cu acte oficioase raportul 
seu. Semn vădit dară, că „raportorii* aceştia 
pretinşi din Cluj, Sibiiu, etc... nu sânt decât 
un biurou oficios, care dispune de acte, la care 
muritorii de riad e imposibil se ajungă.

Va se zică conivenţa cu guvernul şi ca
binetul Jeszenszky e recunoscută.

Ticăloşia lui „M agyar Állam*.
Primim un număr din „Magyar Állam“, dela 
17 Aprilie, în care se reproduce după „M. 
Értesítő“ un raport fantastic despre adunarea 
proiectată a se ţină la Blaj în 3/15 Maiu.

Numita foaie scrie: „Toate preparativele 
adunărei dela Blaj sânt deja făcute, episcopii 
greeo -catolici au dat instrucţiuni secrete preo
ţilor valahi, înviţdtorilor şi notarilor, ca si 
ştie cum se purceadă. Totodată le-a impus să 
ţină secret preparativele adunărei şi să nu 
comunice lucrul acesta maghiaronilor“.

La sfîrşitul raportului adauge:
„Corul episcopesc a edat ordinaţiune 

strictă preoţilor, învăţătorilor şi notarilor, prin 
care îi opreşte de a participa la sărbările din 
15 Martie şi 11 Aprilie, îndemnându-’i să de
monstreze în contra acestora Astfel săjex- 
plică casai, că elementul românesc, în general 
vorbind nu a luat parte la sărbările naţiunei, 
şi pe unele locuri s’a încercat a întuneca 
nimbul sărbătoarei“ .

La sfîrşit „M. Á,* pune întrebarea, pe 
cât de maliţioasă pe atât pe stupidă: „Sântcrn 
curioşi, ce răspund la aceste?*

Nu-’i vorbă, sântem pregătiţi la ori-ce 
mistificare din partea presei maghiare. Dar’ 
n’atn fi crezut că chiar şi în foi de categoria lui 
M. Állam, care se pretinde a li neşovinistă, 
să se scrie astfel despre lucruri româneşti, 
şi încă cu ascuţiş contra episcopilor români 
gr.-eatoiici.

Această foaie clericală e cetită şi azi 
— durere — în multe case preoţeşti ro
mâneşti.

Doar’ acum vor vedé aceşti preoţi, mai 
ales din părţile ungurene, cari mai safer ziare 
străine în familie, că au făcut un lucru con
damnabil, atât din punct de vedere naţional, 
cât şi bisericesc’ şi vor respinge cu indig
nare infecţii ungureşti, fie clericale, fie li
berale.

Chestiunea naţionalităţilor.
n .

Celiii şi Germanii din Bohemia, 
Moravia şi Silesia.

(Urmare).

Tot în anul 1848, la 2 Iunie, a 
avut loc la Praga congresul slav, la care 
au luat parte 340 delegaţi ai tuturor na
ţiunilor slave din Austria: Cehi, Slovaci, 
Poloni, Ruteni, Sloveni, Croaţi, Sârbi. 
Scopul acestui congres, convocat ca o pro
testare în contra parlamentului dela Frank
furt —  parlament care avea misiunea să 
restabilească imperiul german şi la care 
Slavii din Austria n ’au voit să iee parte 
—  era „să întărească spiritul de solida
ritate între Slavii din Austria; să prote
steze contra încorporărei la noul imperiu 
german a ţărilor din monarchie, ai căror 
locuitori nu erau Germani; să se alieze 
spre a lucra în comun în interesul naţio
nal şi politic; să trimită Suveranului o 
adresă, în care să fie expuse nevoile şi 
dorinţele Slavilor; în fine, să adreseze 
tuturor popoarelor din Europa un mani
fest asupra situaţiunei naţiunilor slave din 
Austria“. Congresul acesta n’apucă să-’şi 
termine lucrările, căci a fost disolvat şi 
în toată Bohemia isbucnl o reacţiune în
spăimântătoare : stare de asediu, tribunele 
marţiale. Tot aşa am păţit şi noi Româ
nii la 1848 după întrunirea dela Blaj.

Germanii, pe atunci tari şi mari, 
n ’au voit să iee în seamă cererile drepte 
şi modeste ale Slavilor şi mai cu deose
bire ale Cehilor. Dela 1848 şi până la 
dualism, Cehii s’au tot întărit în politica 
lor de resistenţă contra Germanilor, ear’ 
preponderanţa acestor din urmă scădea 
necontenit faţă cu oposiţia violentă a Ma
ghiarilor şi cu oposiţia Slavilor.

Dacă la 1848 Germanii ar fi resol- 
vat chestiunea naţionalităţilor din imperiu, 
după cum cereau Cehii, adecă dacă ar fi 
Introdus federalismul basat pe dilimitare 
naţională, astăzi nu s’ar mai vorbi de o 
chestiune a naţionalităţilor, şi imperiul ar 
fi unul din cele mai consolidate state din 
Europa. Dar’ nu, Germanii nu voiau se 
audă de revendicări autonomiste cari n’a- 
veau nici un „drept istoric“ după ei, şi 
apoi nu voiau ca Austria să peardă ca
racterul ei politic german.

Maghiarii şi Polonii însă, înţelegând 
din timp cum vine treaba, au cerut re
stabilirea drepturilor istorice ale regatelor 
lor respective. Nu mult după aceea, 
Cehii din prima dietă din Praga, după 
absolutismul dela 1861 încep a imita şi ei 
pe Maghiari şi pe Poloni şi votează o

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Psichologia zeflemelei
de

M a x  JVordau.
Definiţia zeflemelei variază după gradul 

de intelectualitate al mediului.
Pentru massa simplistă, zeflemeaua este 

o formă a minciunei în care întră şi farsă, şi 
lăudăroşie, şi dispreţ pentru zeflemist. Con- 
diţiunile zeflemelei sânt: un oace-care grad 
de fantasie inventivă şi de vervă In vorbă. 
Zeflemist, în limba poporului, poate să în
semneze nn cabotin care se anină de cineva, 
mai întotdeauna o persoană inofensivă, soli
citând rîsul răutăcios, dar’ linguşitor, dela o 
galerie pe socoteala persoanei; deasemcnea 
mai poate însemna un cavaler de industrie, 
care încearcă se sustragă prin mofturi bani 
dela un imbecil credul, ori dela un om slab de 
ânger şi uşor de intimidat.

Pentru majoritatea mai rafinată, zefle
meaua este un procedeu al satirei, prin care 
se fac ridicule oare care aspecte ale fiinţelor 
sau ale situaţiunilor, aspecte privite prin o 
optică mentală scâlciată, sau prin exagerarea 
parodistică a câtorva trăsături.

Această zeflemea, de uu ordin puţin mai 
laalt decât zeflemeaua poporală, presupune uu

oare-care dar da observaţie superficială, ab- | 
senţă complectă de indulgenţă şi multă fălo- 
şie. Zeflemistul se simte cu totul superior 
zeflemistului şi îşi închipue că îl domiuează 
din înălţimea zeflemelei sale. După judecata 
Iui, tot ce nu se potriveşte cu gustul seu, ori 
cu convingerile sale, cu prejudiţiile şi apu
căturile sale, este numai decât ridicul. 
în îngâmfarea sa, el îşi închipue că se află 
în stăpânirea unui tun infalibil pentru toate 
celea, şi că are prin urmare dreptul de a 
despreţul şi de a rîde de tot ceea-ce nu ca
drează cu acest tun.

Na e întră nimic de mirat, dacă zefle
mistul se erede lucru mare. Această parti
cularitate o împărţeşte cu toţi proştii.

Dar’ fiinţa aceasta, egoistă prin definiţie, 
neapörat neînţelegătoare prin lenea spiritului, 
mărginită, fără libertate de judecată, fără im
parţialitate, fără dorinţa de a cunoaşte, fără 
adoptabilitate pentru fenomenele noue, fără 
toleranţă pentru ori-ce esenţă deosebită de a 
sa, impune altora, ceaa-ce ar puté sö sur- 
prinză dacă, nu s’ar cunoaşte nâtâugia funda
mentală şi iremediabilă a majorităţii. Turma 
de cască-gură are slăbiciuni stranii pentru 
zeflemist şi o mare admiraţie pentu zeflemea.

Imaginile, pria care aceasta se presentă 
în spiritul vulgarului, dovedeşte o simpatie 
adulatoare- Zeflfm»aua e ceva briliant, uşor 
şi periculos. Ea ar eămăoa cu săgeata unui 
arc, care la un capăt are vlrful de oţăl uci
gător, ear’ la celalalt peana gâdilitoare.

Zeflemistul, e la aparenţă micul David, 
care cu o mişcare sigură, îndemânatică, trân
teşte la pământ pe colosul Góliát, dar’ iu rea
litate mai degrabă e Arlechinul spiritual, care 
mănueşte cu eleganţă o sabie de lemn. S’a 
născocit expresia linguşitoare a „risului rés- 
bunător“. Multe naţiuni sânt mândre, că pro
duc zeflemişti şi-’i face iluştri; ele se laudă, 
că ştia sé-’i aprecieze şi compătimesc pe acele, 
care n’au simţul zeflemelei.

Gu toate aceste, examinând zeflemelele 
istorice cele mai celebre, le găsim fără excep
ţie de o dobitocie supărătoare.

închipuiaseă-’şi cineva numai glumele 
prin care voia se se ridicoliseze vaccinaţi» 
jeneriană, zâharul din sfecle, primele drumuri 
de fer! Cine n’ar compătimi astăzi pe acei 
glumeţi şi n’ar recunoaşte, că nu erau alta 
decât nişte tîmpiţi ? Mai aproape de noi e fai
moasa zeflemea, care represent» pe Littré sub 
trăsurile unei maimuţe, pentru-că el fu cel 
dintâiu care fáeú cunoscut în Francia teoria 
evoluţionistă a lui Darwin, cu toate-că Darwin 
n’a pretins nici-odatâ, că omul se trage din 
maimuţă. Şi mai e oare vre-un intelectual, 
care să nu roşească de această primire făcută 
doctrinei evoluţiei? Cine ar mai lua partea 
lui Aristofan, zeflemistul, contra lui Socrate, 
zefiemisitul? Şi tűnt bine încredinţat, că cei 
cari zeflemi8esc aşa de spiritual pe dl sena
tor Béren ger, „părintele Pudoarei*, vor fi cla
saţi într’un viitor nu tocmai depărtat, în ace
eaşi categorie cu inteligenţele mândre, care

rîdeau cu atâta plăcere de smintitul ăla de 
Pasteur, care îşi închipuia că vede animale 
mici rău făcătoare pretulindenea 1

Aceste exemple ar trebui să ne facă să 
nu avem încredere în oamenii aşa zişi spiri
tuali ; şi ni se pare că ele dovedesc mai de
grabă, că putem fi alături cu pedanţii chiar 
piicticoşi, decât cu amusanţii zeflemişti.

S’a zis că „ridicatul ucide în Francia“. 
Din fericire e un svon pe care numai zefle
miştii de profesie îl pun în circulaţie. Ridiculcl 
nu ucide niciodată ceea-ce are forţă de a 
(răi, şi compromite, şi adesea chiar desono- 
rează pe acei care-'l mănuiesc.

Rîsul e totdeauna un argument suspect 
şi e o adevărată copilărie a-’l considera ca un 
semn de superioritate. Ba e momentul să mer- 
g-m niţel mai departe şi să revisuim întregul 
proces al risului.

„Rîsul este propriu omului*. Aceasta 
nu-’i tocmai exact. Maimuţele antropoide rid 
deusemenea: lărgesc gura, ridică puţin buzele, 
şi acompaniază această mimică cu mici sonutl 
guturale, întocmai ca copiii îatre opt şi zece 
luni. Dar’ chiar admiţând că rîsul nu se în
tâlneşte decât pe treptele cele mai înalte ale 
scărei animale, dacă nu la om numai, încă nu 
este c funcţiune înaltă omenească, ci o func
ţiune cu un caracter biologic foarte subaltern.

Fisiologiceşte, rîsul este un reflex al 
unor muşchi mimici şi respiratori, mai cu 
seamă al diafragmului, răspunzând la o aţt- 
ţare da o natură particulară. La început acea

stă aţîţare e întotdeauna o gâdilitură, adecă 
un contact neprevăzut, fără scop raţional, prin 
nrmare absurdă, şi produsă numai cu intenţie 
de joc sau de zeflemea nu vrăşmaşe.

Dacă s’a pretins că în China se tortu
rează şi chiar se ucid delicvenţii gâdilindu-le 
tălpile picioarelor, până-ce moartea vine în 
mijlocul unor rîsuri cari nu se mai sfîrşesc, 
s’a povestit o bazaconie. Lucrul este fisiologi
ceşte cu neputinţă. Din moment ce contactul 
are un scop raţional, înţeles de victimă, tăcut 
într’un scop vrăşmăşesc şi prelungit, nu mai e 
privit ca o gâdilitură, dar’ ca o aţîţare ordi
nară a pielei care nu mai produce rîsul, cel 
mult dacă produce un reflex tendino-muscuiar 
şi de altmintrelea epuisează foarte repede chiar 
ac68t efect puţin tragic.

Pe un grad superior de desvoltare cere
brală, rtsul prin un proces analog şi despre 
care psihologia cunoaşte multe exemple, răs
punde nu numai la o gâdilitură materială a 
pielei, dar’ chiar şi 1% una metaforică intelec
tuală. O percepţiuue, o imagină, sau o asocia- 
ţiune de imagini neprevăzută, absurdă şi ne- 
cnprinzend un element ameninţător, care să 
iveşte pe neaşteptate în câmpul conştienţei, 
lucrează asupra centrului de apercepţiune, ca 
o gâdilitură a pielei şi produce acelaşi reflux, 
adecă rîsul.

însă, tot ce nou este, este în mod evident ne
văzut şi surprinzător; dacă noul nu e Înţeles, 
trebue se fia absurd, şi dacă nu este manifest 
ameninţător, atunci el poate să excite rîsul
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adreBă cătră împăratul, rugându-’l să se 
Încoroneze Rege al Boemiei, al vechiului 
şi istoricului regat ceh al sfântului Ven- 
ceslas.

Cum vedem, nu mai e vorba de de
limitare naţională ca la 1848, adecă de 
împărţirea ţărilor coroanei boeme între 
Cehi şi Germani, dar’ de reînfinţarea 
statului boem ceh cu nesocotirea celor 
trei milioane de Germani, întocmai dupâ- 
cum Maghiarii nesocotesc pe milioanele 
de Români, Slovaci, Sérbi, Ruteni, Ger
mani, în regatul istoric şi feudal al sfân
tului Stefan, şi după-cum Polonii nesoco
tesc pe Ruteni în Galiţia.

Mai târziu acest caracter „istoric“ 
al politicei cehe se accentuează şi mai 
mult. Astfel în 1868, după restabilirea 
statului istoric ungar, deputaţii cehi din 
dieta Boemiei, adresară în acel an, la 22 
August, preşedintelui următoarea decla
raţie:

„Ţările coroanei Boemiei n ’au fost 
nici-odată în o uniune reală cu vre un 
stat din Cisleithania; Cehii au avut 
în toate timpurile dreptul de a-’şi alege 
liber pe propriul lor Rege, în cas de stin
gerea dinastiei şi de a forma un stat 
independent; naţiunea cehă nu se crede 
obligată se ţină seamă de tratatele cari 
limitează drepturile sale şi cari au fost 
trecute fără participarea sa, între dinastie, 
Ungaria şi alte naţiuni; în fine, o regu
lare durabilă a raporturilor între regatul 
Boemiei şi Austria, nu se poate face de
cât printr’un tratat între Rege şi naţiune 
în sens politic şi istoric“

De atunci şi până azi Cehii n ’au 
încetat un moment să nu ceară dreptu
rile istorice ale statului boem şi indivi- 
sibilitatea ţărei. Ba aceste cerinţe formau 
chiar fondul de luptă între Cehii-tineri 
şi Cehii-bătrâni. Aceşti din urmă cedau 
la exigenţele Germanilor şi uitară de reîn
vierea regatului boem, pânâ-când în ale 
gerile din 1891 pentru reichsrathul din 
Yiena, au fost zdrobiţi de cătră Cehii 
tineri.

In 1896, în dieta din Praga se pro
puse un proiect de adresă la împăratul, 
care este pur şi simplu o copie de pe re- 
vendicaţiunile politice ale Maghiarilor îna
inte de dualism. Eată o parte din acel 
proiect:

„Constituţia din 1867 şi 1873, lesează 
drepturile ţărilor coroanei Boemiei, ating fc- 
divisibilitatea ţărei, precum şi independenţa 
sa legislativă şi administrativi, ştirbind privi
legiile statului ceh. Constituţia ţărei a fost 
votată de o cameră legislativă compusă din 
representanţii ţărei, dar’ cari nedepiczănd de 
coroana Boemiei, n’aveau dreptul să discute 
şi să iee hotărîri asupra afacerilor provinciilor 
cehe. Representanţa naţională a celor trei 
provincii ale coroanei Boemiei are singură 
dreptul, de acord cu Maiestatea Voastră să 
decidă, cari din drepturile acestor trei provin
cii, poate fi Încredinţat In reprezentanţa co
mună ale celorlalte provincii hereditäre“.

Anul trecut, Dr. Herold, orator di- 
stins al Cehilor-tineri, propuse în dieta 
Boemiei să se redijeze o adresă cătră îm
păratul, spre a fi încoronat ca Rege al 
Boemiei.

Copiii şi sălbatecii rid de ori-ce feno
men care nu le este familiar, şi care nu-’i spă- 
rie sau li mănie. Stanley povesteşte, ca să nu 
citez decât un exemplu, că Negrii din Africa- 
centrală, când îl vedesu scriind se prăpădeau 
de rls. Li-se părea nostim până la exces acea
stă mişcare manuală care Ii surprindea prin 
noutatea Ba, al căreia sens nu-’l înţelegeau, 
judecând-o prin urmare abBurdă şi care nu le 
părea periculoasă. Se poate zice dar’, că rlsol 
este o manifestare de incomprehensions mi- 
soneică fără un subiect de teamă.

Cu cât comprehensiunea se desvoaltă, cu 
atât cunoştinţa despre legea fenomenelor se 
adânceşte, cu atât mai puţin aceste par ab
surde; şi apoi chiar când nu sünt pricepute 
imediat în raporturile lor de causalitate şi 
finalitate, nu sftnt deodată judecate ca nera
ţionale, eăci fiinţa intelectuală a Învăţat să nu 
mai confunde neînţelesul cu absurdul. Şi de- 
asemenea, acolo unde caracterul absurd al 
unui fenomen sau al unei imagini nu este În
doielnic, reflexul, adecă rlsul, nu se produce 
cu uşurinţă, pentru-că inhibiţia intervine şi 
opreşte refluxul. Cu cât creerul este mai des- 
voitat, şi cu cât centrele sale de inhibiţiune 
sânt mai puternice, cu atât mai mult pot opri 
liberul joc al reflexelor şi impulsiuuilor invo
luntare.

Din aceste urmează, că rlsul, departe de 
a fi o probă de superioritate intelectuală, este 
din contră particular spiritelor rudimentare, 
copiilor, sălbatecilor, ignoranţilor, incompre- 
hensivilor şi misoneiştilor. (Va urma/

Citaţiunile de până acum ajung pen
tru a se vedé, că Cehii cari la 1848 ce
reau delimitare naţională, adecă stat na
ţional ceh separat de Germani, azi, când 
s’au întărit vor —  după exemplul Ma
ghiarilor —  stat istoric ceh, aşa cum era 
în evul mediu şi ale căruia hotare nu se 
mai potrivesc azi cu hotarele naţionale 
cehe. Restabilindu-se statul istoric boem, 
Germanii diu Boemia, Moravia şi Silesia 
vor fi la discreţia Cehilor, după-cum noi 
Românii din Transilvania şi Ungaria sân- 
tem la discreţia Maghiarilor, în urma re- 
stabilirei statului istoric ungar. Şi cum- 
că aşa se va întâmpla cu Germanii, ne 
poate servi faptul că, azi când Germanii 
cer ceea-ce cereau Cehii la 1848:  deli
mitare naţională, Cehii răspund, că acea
sta ar constitui un Landeszerreissung , 
adecă o „sfăşiare a ţărei“, întocmai cum 
întimpinau şi întimpină încă şi azi Ma
ghiarii revendicările Românilor, care ar 
atinge integritatea statului ungar...

Realisându-se revendicările Cehilor 
sub forma lor actuală, întroducendu-se un 
soiu de federalism istoric, chestiunea na
ţionalităţilor nu va fi resolvită, după-cum 
n’a fost resolvită nici după dualism şi 
nici în Ungaria. Rolurile numai vor fi 
schimbate. De unde azi Cehii luptă să 
nu fie germanisaţi, mâne Germanii vor 
lupta să nu fie cehisaţi. (Va urma).

Meetingurile din Vaslui şi Hoţi.
Iaşi, Ia 20 Aprilie 1898.

— Dela corespondentul nostru. —
întrunirile naţionale convocate da comi

tetul naţional studenţesc din Iaşi pe ziua a 
2-a şi a 3-a de Paşti (18 şi 19 Aprilie) în Vas
lui şi Huşi, au avut un bun şi frumos reuşit.

Luni dimineaţa, plecând din laşi cu dra
pelul în frunte studenţii de acolo, împreună 
cu delegaţii comitetului naţional studenţesc 
din Bucureşti, domnii: Septimu B. Murişmu, 
Ghiriţesru, Bicolae Boca- Velchereanul şi CU 
distinsul şi simpaticul prim-redactor al Echou- 
lui Moldovei, dl Romul Diogenide, la gara din 
Vaslui au fost primiţi de cetăţenii văslueni 
şi membrii Ligei din localitate, cu multă 
pompă, însoţindu-’i până la localul de întru
nire cu musică.

Oraşul întreg era pavoasat cu mândrul 
nostru tricolor naţional. Deşi timpul era nr!t, 
ploios cu vént, totuşi sala s’a umplut literal- 
minte pe la orele 2 p. m. de un public ales.

De preşedinte al întrunirei a fost ales 
în lipsa preşedintelui Ligei, dl Eremiade, Cae
sarul Ligei culturale, care salută în frumoase 
şi româneşti cuvinte pe studenţii sosiţi. Dă 
apoi cuvântul dlor: C. Brăescu, Septimiu B. 
Murăşanu, X. Erecliade, N. Boca-Velcherea- 
nol, Lascar Tărăbuţa şi Vasile Brăescu, pre
şedintele comitetului studenţesc din Iaşi.

Oratorii vorbind fiecare din diferite 
puncte de vedere, au tractat chestia naţională 
într'un mod demn de nişte tineri inteligenţi, 
cari interesele românismului le suprapun ori
căror alte consideraţii personale şi egoiste, 
presentând, cum tuturor le-a plăcut a constata: 
chestia naţională în adevărată haină româ
nească.

Aplausele dese şi prelungite, la cuvântă
rile fiecăruia păreau că n’au să mai sfîrşeascâ.

întrunirea s’a sfîrşit la orele 5 p. m., 
când studenţilor li-s’a dat o frumoasă masa în 
restaurantul „Iscob“.

La orele 11 din noapte, studenţii înso
ţiţi earăşi de fruntaşii văslueni până la gară, 
au plecat de aici la Huşi, unde au ajuns Ia 
oreie 3 dimineaţa, încuartirându-se la hotelul 
uRomânxa*.

La orele 2 p. m., ţinându-se întrunirea 
tn Bala „Teatrului“, sub presidiul dlui profe
sor pensionat Mihail Leondari, vorbesc dom
nii: Culiari, vicepresid. Ligei de acolo, Sep
timiu B. Murăşmu, C. Brăescu, N. Boca-Vel- 
chereanul, Lssear Tărăbuţa, Chiriţescu şi Va
sile Brăescu.

Mai declamează apoi dl student Tară- 
buţa, o pcesie naţională ocasională de toată 
frumseţa.

Pretutindenea auziai numai cuvinte de 
laudă la adresa studenţilor. Notez, că la acea
stă întrunire a asistat şi o frumoasă cunună 
de drăguţe domnişoare, precum şi toată inte
ligenţa locală, începând cu dl prefect.

Drapelele nu lipsiau nici aici.
După întrunire dl Măndstireanu, judecă

torul de instrucţie din Huşi, un distinB şi va
loros Român originar din Transilvania de pe 
lângă Bistriţa, a oferit un banchet în onoarea 
studenţilor, unde s’a petrecut până târziu în 
noapte, ridicândn-se mai multe toaste pentru 
martirii români din Transilvania şi pentru în
frăţirea tuturor fruntaşilor de acolo, în apro
pierea zilelor de mari acţiuni naţionale.

Sebam.

Chestia naţională in 
camera din Bucureşti.

— D iscursu l d lu i B . St. Delavrancea. —
(Urmare;.

Se nu vâ aşteptaţi la prea multe detailuri. 
Voiu păstra tăcerea cuvenită asupra multor 
fapte. Eată Ínsö ceea-ce ’i-se transmisese dlui 
prim-ministru, şi diu care ar fi putut sö simţă 
ce inimă bate în eroul care ’şi-a îuchinat 
vieaţa causei sfinte a fraţilor noştri. In se
culara pădure de lângă Sibiiu Be susţinea lui 
Raţiu tesa dlui prim-ministru, voind a-'l con
vinge, că nu este tn interesul Românilor sâ-’şi 
înfunde zilele tn întunecimea temniţolor. El, 
privind, cu o privire de sus, încărcată de milă 
pentru omuleţul pe care îl credea un răsfăţat 
al libertăţei şi al norocului din România, rós- 
punse: — „Sânt bátrán; nu pot sé încalec 
calul ca un voinic de 20 de ani; gendarmii 
mă priveghează deaproape. Spune d-ts, n’ar 
fi o ruşine neştearsă, ca eu, Raţiu, să fin 
împuşcat, şi suflarea românească să afle că 
glonţul a Intrat prin spate, cum numai fuga
rilor laşi le este dat se piară?* (Aplause).

Şi când omuleţul din România cerca 
să-’i dovedească că toţi bărbaţii mari au fo
losit popoarelor mai mult din exil decât din 
temniţă, bătrânul, într’un moment de adâncă 
emoţiv.ne, cari ti fulgeră o aureolă de lumină 
împrejurul capului, ridică ochii încărcaţi de 
lacrâmi în sus, cătră cerul sânin şi albastru, 
şi zise cu glas tare: — „Dumnezeu e sus, el 
să mă judece. Puţin mai am de trăit. Fe
ricirea mea din urmă, şi mai mare, va fi 
aceea, ca oasele mele să putrezească în tem
niţele Ungariei. Din cenuşa lor se va ridica 
triumfând falnic cauBa naţională! * (Aplause pre
lungite). — „Gândiţi-vă, gândiţi-vă, gândiţi-vă 
bine, ce va zice ţărănimea neştiutoare de 
combinaţiumie diplomaţiei, când conducătorii 
vor dosi şi se vor răsfăţa tn onoruri în Ro
mânia, ear’ cei mici, sărmanii, vor întră in 
temniţă? Ţeara ar fi cuprinsă de o amorţire 
din care mai multe generaţiuni n’ar pu é să 
o trezească“. Şi apoi după câteva momente, 
ca-şi-cum întreaga lui vieaţă ar fi retrăit-o în 
acea clipă, ziBe perdut pe gânduri: — „Pri- 
veşte-mă... Nu vezi cam sünt?* Picioarele îi 
erau umflate: mergea spriginit Ia cârji. Spri- 
ginit pe o cârje şi susţinut de umeri, a Intrat 
Raţiu tn temniţa dela Segh:din! (Aplause 
prelungite).

Na e aşs, dlor, nu e aşa, că asemenea 
oameni nu puteau fi acuaaţi tocmai de aceia 
cari îşi prepară nemurirea în istorie prin 
diplomaţii, ce de sigur nu vor contribui la 
mărirea patriei? (Aplanse).

Ceea-ce m’a impresionat şi mai mult, 
când am anzit defăimându-se virtutea celor 
din temniţă, a fost următoarea judecată:

Europa întreagă luase act de bărbăţia 
lor. O jinia publică din occident era cu ei, 
era pentru noi. Jamale, album uri, broşuri, 
reviste erau pline de dovezi de simpath pen
tru aceia pe cari noi ti adoram. Publicişti, 
literaţi, artişti, istorici, oameni de stat, ora
tori iluştri, toţi îşi aruncau cuvântul în fa
voarea lor. Femeile chiar începuseră a fi 
mişcate de suferinţele martirilor osândiţi cu 
atâta cruzime. Două domnişoare, una ia 
Oxford, alti la Paris, ţinură două conferenţe 
în cari descriseră în colori vii durerea celor 
de peste Carpaţi. De pretutindeni, din Francia, 
din Germania, din Italia, din Anglia se ri
dică o protestare de o Înălţime morală demnă 
de răbdările şi de sfânta dreptate a robilor 
noştri fraţi.

Şi tocmai când se prepara un verdict 
mântuitor în Europa civilisată, în numele par
tidului naţional-iiberal din România fură de
nunţaţi cei cari Intraseră bolnavi în temniţele 
Ungariei, ca nişte miserabili, cumpăraţi, ca sé 
joace comedia desgustătoare a unor eroi fără 
curaj, a nnor martiri fără ideal şi fără de 
virtute! (Aplause prelungite şi îndelung 
repetate)

A doua impresiune tristă ce 'mi-a causat 
discursul dela Orfeu, a fost faptul d? a auzi 
numele atâ’or iernai, doamne şi domnişoare 
trecute tn lungul şir al nenumăraţilor trădători 
de neam. Alţii an apreciat acest mod delicat 
şi bărbătesc de a lupta. Eu mă abţiu de a-’l 
calific». (Aplause)

A treia impresie deplorabilă am resim
ţit o, şi nici acum nu o pot niti, când Be 
denunţa, — cui? Veţi judeca şi d-voastră,— 
isvoarele de ajutor ce primiau Românii de 
peste Carpaţi. Era partidul naţional-iiberal 
solidar cu această conduită? (Aici oratorul 
citează din discursul dlui Sturdzt, un pasaj 
pe care nu-’l mai reproducem. Ridacţiunea 
„Tribunei“).

Spuneţi-’mi d-voastră. dacă aceste grave 
destăinuiri folosiau causei naţionale? Spune- 
ţi-'mi dacă este vre-o conştienţă în acest par
lament, în maioritate şi tn minoritate, tn 
membrii ai aceluiaşi partid, care să nu fi în
ţeles de ce sufletele noastre au fost zdrobite

auzind asemenea denunţări făcute de acela, 
care pe atunci era şeful partidului naţional- 
libersl? Snuneţi-’mi dacă toţi n’aţi simţit cu
vintele fostului ministru de instrucţie publică 
ca nişte palme, nemeritate de noi, când în 
f«ţa dlui prim-ministru se mândrea că a trimis 
bani în sjutorul fraţilor noştri ? (Aplause 
prelungite).

Chiar contele Kálnoky, pe atunci repre- 
sentând imperiul austro - maghiar, admitea 
că se pot da de noi ajutoare pentru bisericile 
tn ruină şi pentru şcolile româneşti cari uu 
au destule mijloace de a satisface cerinţele le
gilor maghiare. Aţi înţeles? Aţi Înţeles în 
ce situaţiune morală ne arunca conduita ace
luia care ne conducea? (Aplause).

La ce servesc cei 40 de ani de expe
rienţă? La ce ar servi longivitatea unui 
Matusalem, dacă după mai multe secole de 
experienţă, ar ajunge la această înaltă diplo
maţie? (Ilaritate).

Logica şi bunul simţ ale unui popor 
nu pricep bine amăuunţimele problemelor 
speciale, dar’ când e vorba de problemele 
dela cari atîrnă existenţa lui, mai sus de 
simpla şi marea logică a poporului nu se 
poate ridica căpăţîna unui singur om. (Aplause). 
Şi mulţimea a pleeat amărîtă când a 
auzit denunţându-se numărul mandatelor, su
mele ce s’au ridicat, şi numele celor trimişi 
după ajutoare. Şi astăzi plătim cu propria 
noastră umilinţă tăcerea entusiastului de odi
nioară şi mândria cu care recunoaşte dl Take 
Ionescu că ’şi-a făcut datoria de a ajuta pe 
cei de peste Carpaţi. (Aplause). Nu ştiu 
dacă asemenea destăinuiri sünt combinaţiuni 
de o înaltă diplomaţie, prevăd însă că, pe 
calea ce ni-s’a deschis, vom merge nu din 
înfrângere tn înfrângere, ci din umilinţă în 
umilinţă, din ruşine în ruşine. (Ap’aase 
prelungite).

’Mi-aduc aminte că în acel discurs a fo3t 
şi o parte glumeaţă, spusă de altmintrelea cu 
tonul unei adânci înţelepciuni. Era vorba 
ca sé ne apere de acusaţiunea că am fi irre- 
dentişti, că am voi să tragem sabia, Bă tur
burăm pacea lamei şi să cucerim Transilvania. 
Ascultaţi, — citez din memorie, dar’ citez 
exact, — dl Sturdza spnnea mulţimei: „nu 
voim să luăm Transilvania pentru două motive: 
ântâiu pentru-că nu o putem lua“,.. (Rîsete. 
Aplause. Mare ilaritate). Al doilea — se 
simţia nevoe de al doilea motiv — (Ilaritate) 
„al doilea pentru-că dacă am lua Transil
vania, am compromite existenţa Austro-Un- 
gariei“... (Ilaritate).

Voci. — A l a i  bravo 1
Dl B. Delavrancea. — Cred bine că 

nu era nevoe dc asemenea explicaţiuni, ori-cât 
de profunde ar fi ele. Noi nu sűntem irre- 
dentişti pentru motivul că sűntem un popor 
cuminte. In ori-ce cas diplomaţii de stati
stică, nu vor înţelege nici-odată, puterea ce 
dau popoarelor propriile lor vise. (Aplause).

(Va urma).

Cronică politică.
Résboiul ispano-american.

Parlamentul Bpaniol s’a deschis Ia 20 I. 
c. Mesajul de tron al reginei-regente în se
nat a fost mişcător.

La început a amintit de împrejurările 
grele între cari se află acum Spania, şi că au 
ajuns acolo, de unde omrea Spaniei nu le mai 
permite să se retragă înapoi.

A exprimat apoi mulţumirea sa concer
tului european, pentru bunăvoinţa ce o arată 
f*ţă de dreapta causă a Spaniei şi cu deose
bire Papei, pentru-că a fost luat rolul de mijlo
citor în interesul pacei dintre Spania şi Sta- 
tele-Unite. Vorbirea ’şi-a sfîrşit-o cu cuvintele:

„Ori-cât de dubii şi grele sânt aceste 
vremuri, ori-cât de triste sünt împrejurările 
în cari ne afllm, acestea nu vor pută fi mai 
puternice decât puterea ţărei şi decât voinţa 
firmă de a le învinge. Cu o oştire terestră şi 
marină, pe care glorioase amintiri o însufle
ţesc; cu o naţiune eonştn şi solidară faţă de 
atacurile externe, având credinţa firmă în Dum
nezeu, povăţuitorul părinţilor noştri tn vremi 
triste: şi noi vom sta la postul nostru cu 
onoare în contra acestor lovituri grele, cari în 
mod nelegal şi nedrept sünt îndreptate în con
tra noastră“.

Pregătirile de röaboiu decurg în grăbire 
şi de o parte şi de alta, trupe după trupe se 
mobilează, gita de signalul luptei.

Terminal până-eâed Spania va avé eé 
răspundă la ultimatul, ce ’i-s’a adresat e Sâm
bătă noaptea.

Dacă până atunci Spania nu va răs
punde, Statele-Unite vor proceda conform de- 
cisiunei congresului.

Se depeşenzi din Washington, că amba
sadorul spaniol a părăsit oraşul încă ieri. Am
basadorul Statelor-Unite însâ nu va părăsi 
Madridul până Sâmbătă seara, când va duce 
cu o cale la Washingtoa şi eventualul răs
puns al guvernului spaniol.

1 8 4 8 .c
Cronica anului.

Zagreb, 21 Aprilie.
Banul Croaţiei, baron Jellacici, sosind 

în Zagrabia, ’şi a început activitatea fără de a 
fi introdus şi fără de a depune jurământul. 
Se pare a se adeveri ştirea ziarelor vieneze, 
cari au anunţat, că curtea a denumit pe 
Jellacici de dictator al Croaţiei.

Sibiiu, 22 Aprilie.
Eată circularul consistorului în causa 

adunărei din Blaj:
Cercularul consistoriului n. u. chemător 

la confluxul naţional sună: 231. 1848. Bine 
încuviinţate protopoape 1 După-ce au înţeles 
în. reg. guverniu, cumcă naţia românească din 
Ardeal s’ar fi hotărît a se aduna pe viitoarea 
Duminecă a Tomei la Blaj, spre a se înţe
lege la olaltă despre întocmirea unei rugări, 
care de obşte s’au aflat de cea mai neocolită 
lipsă a se da la dieta viitoare pentru câşti
garea drepturilor, ce ar trebui sé ’i-se dee; 
din privinţa aceea, ca nu cumva prin aduna
rea mai multor mii de oameni, partea cea 
mai mare neprocopsiţi, sé se turbure pacea 
şi liniştea de obşte, s’au milostivit a porunci 
acelaşi înălţat prin M. decret din 17 Aprilie 
a. c. nrul 5245, ca numita adunare sé nu se 
ţie în Dumineca Tomei, şi tot insul numai 
decât sé se oprească a merge la Blaj pe ziua 
sus pomenită; ci sé se hotărască pentru adu
narea aceasta ori-care altă zi după Dumineca 
Tomei, care zi sé se facă mai înainte cuno
scută în. reg. guberniu, şi pe atunci sé se 
concheme la numita adunare naţională toţi 
protopopii, şi din mireni cei mai pricepuţi.

Deci în urma sus lăudatului m. decret 
gubernial se face bineîncuviinţărei tale de cea 
mai strînsă datorie, ca de cumva vestea acea
sta despre ţinerea sus pomenitei adunări na
ţionale în următoarea Dumineca Tomei ar fi 
străbătut şi în părţile, şi anumit în districtul 
bine'ncuviinţărei tale, numai decât sé opreşti pe 
toţi subordinaţii preoţi şi prin’îtrnşii pe toţi 
poporenii a se aduna în despomenita Dumi
neca Tomei la Blaj; ci dimpotrivă, fiindcă 
s’au aflat cu cale din partea acestui consistor, 
ca despomenita adunare naţională în loc de 
Dumineca Tomei sé se ţie în viitoarea 3/15 
Maiu a. c., care termin şi în. reg. guberniu 
s’au făcut cunoscut, bine’ncuviinţenia^ta vei 
avé cea mai strînsă datorie a te afla pe acum 
însemnata zi 3/15 Maiu la Blaj, luând cu sine 
din tot protopopiatul şi din partea mirenea- 
scă pe cei mai pricepuţi şi mai deştepţi. Din 
şedinţa consistorială ţinută în 19/7 Aprilie la 
Sibiiu, 1848. Al bine’ncuviinţeniei tale de bine
voitor, în nefiinţa Măriei Sale Domnului epi
scop de faţă, Qonsislorul episcopal.

Blaj, 22 Aprilie.
Eată circularul episcopului Leményi pri

vitor la adunarea din 15 Maiu:
Onorate în Christos frate 1 Nevoindu-ne 

a împlini făgăduinţa, care în 6/18 a lunei cur- 
gétoare sub nr. 712 a. c. cătră Frăţiile V. 
o am făcut, după-ce cu Pr. On. fraţi canonici 
căutând la stările împrejur, şi după-ce despre 
aceasta şi cu Pr. O. consistor al scaunului 
Sibiiului am fi avut o înţelegere, statorniceşte 
am hotărît: ca pe 3/15 a luner lui Maiu 
sé ţinem adunare în Blaj, la care după su
netul decretului gubernial singur frăţiile voa
stre protopopii cu unii bărbaţi pricepuţi, adecă: 
cari au zel spre naţia sa şi cunoştinţa ţârei 
şi a drepturilor omeneşti şi politiceşti din 
protopopiatul în carele s’ar afla, veţi avé a 
vé aduna. — Drept Frăţiile V. veţi îndrepta 
popoarele încredinţate, ca sé nu trimită soli, 
precum cugetă unii, cari numai îndeşert cu 
împedecarea economiei ar face osteneala; că 
cei-ce se vor aduna pentru drepturile naţiei 
şi a aceeaşi reînviere, cu un cuget uniţi şi 
neuniţi se vor sfătui, şi cererea în numele a 
toată naţia se va aşterne la dieta cât mai cu
rând următoare; care cei mai cu inteligenţă, 
de bună seamă mai întocmit şi mai cu te
mem vor hotărî. Altmintrea încă protopopii 
despre améndoué părţile, cu naţionalii cari 
vor veni, la mare numér vor sul. După care' 
rémánem

Frăţiei tale, Blaj, 9/21 Aprilie 1848, de 
binevoitor vlădică loan.

Galaţi, 22 Aprilie.
Aci de 12 zile grasează ceva morb de 

stomach, mai cu seamă în suburbii. După 
multe cercetări s’a aflat, că morbul nu este 
altceva, decât coléra asiatică. Pe zi se îmbol
năvesc 23—24 şi mor 3—4.

Dela m arginile Transilvaniei 22 Apr.
Oficianţii României dela graniţă înce

pând cu ziua de azi iau dela »sudiţii împă
răteşti, cari sc întorc din ţeară, pentru fiecarş
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vită de pasport câte un sfanţ«, ear’ pe cei-ce 
n’au pasport îi pedepsesc cu doi sfanţi. Se 
zice, că ordinaţiunea aceasta îşi are originea 
din o nouă convoire cu Austria, Rusia şi Ro
mânia. (Gaz. de Trans).

Sibi iu ,  22 Aprilie n 1808

Principele Ferdinand al Ro
mâniei şi Felix Faure. Din Nizza se 
telegrafează, că preşedintele Republicei 
franceze, Felix Faure a făcut Dumineca 
trecută o visită AA. LL. RR. Principelui 
şi Principesei României în Vila Fabron. 
O oră după aceasta Principele Ferdi
nand a înapoiat visita preşedintelui Re
publicei franceze.

*

Foo lu Brăila. După-cum scria foile 
din România, în Brăila a isbucnit un foc mare, 
care a durat aproape 2 zile. Focal a pre
făcut în cenuşe mai multe fabrici şi o parte 
a oraşului.

Liturgie românească în Viena. 
Metropolitul român din Bucovina a oficiat 
de Paşti, o liturgie românească în biserica 
grecească din Yiena, asistat fiind de archi- 
presbiterul Dr. loan Ţurcan, deputat în 
parlamentul din Yiena.

V isitarea gim nastului diu Brad.
îu zilele de 23, 24 şi 25 Martie a fost visitat 
gimn&siul din B r a d, de cătră Téglás 
Gábor, directorul şcoalelor reale din Deva, 
ca delegat şi representant al guvernului. Cu 
plăcere a dat expresiune convirgerei sale, că 
instrucţiunea stă pe nivoul recerut, ceea-ce 
dovedeşte că profesorii îşi împlinesc chemarea 
cu conştienţiositate. Numai posiţia institutu
lui, nu tocmai potrivită, fiind aşezat — res
pective devenind în decursul timpului — prea 
In centra, în loc prea sgomotos şi salarisarea 
prea modestă a profesorilor, le-a excepţionat.

*
Ministru român decorat. După- 

cum se telegrafează din Constantinopol, 
dl I. C. Brătianu, ministrul lucrărilor 
publice al României, a fost decorat din 
partea Sultanului, cu marele cordon al 
Medjidiei.

*
Fublicaţiune de lux. — Din ordi

nul ministerului de finanţe rusesc, în Rusia 
se va publica un elegant volum de lux în 
care va fi descrisă „perreeerea în Rusia a pre
şedintelui Republicei franceze, Felix Faure, în 
1897*. Textul acestei pubiicaţiuni va fi făcut 
de dl A. Bildering, care a fost ataşat pe lângă 
persoana preşedintelui Faure, în timpul şede- 
rei acestuia în Rusia. Volumul va fi foarte 
luxos tipărit şi va conţină o mulţime de ilu- 
streţiuni. Lucrarea va fi tipărită în franţuzeşte 
şi îu ruseşte şi va apără în August anul 
viitor.

*

Trupele austro ungare reîntor- 
céndu-se din insula Creta, la Pola, au 
fost primite de ministrul de réaboiu, care 
din ordinul împăratului le-a exprimat sa
tisfacţia şi îndestulirea, pentru disciplina 
şi ţinuta lor în Creta.

*
M aghiarisare cu sîla. Directorul 

căilor ferate din ţinutul Tisei, a provocat pe 
toţi oficialii dala căile ferate de acolo, că aceia 
cari n’au nume unguresc să ’şi-’l maghiariseze, 
căci la cas contrar vor fi daţi afară din slujbă. 
Bieţii oameni ce se facă, de sîlă ca de voe 
bună se maghiarisează, şi naţiunea maghiară 
„se înmulţeşte şi întăreşte” spre bucuria pa
trioţilor.

Pentru armata română. Mini
sterul de résboiu român va face în zilele 
acestea, o comandă de 15.000 puşti Man 
licher după modelul din 1893, 2000 de 
săbii pentrQ artilerie, 3000 pentru ca
valerie, 2000 pumnale de artilerie şi 
1000 lănci.

*

M iseria pe pustele Ungariei. Cât
de mare e miseria pe pustele Ungariei ss 
vede de acolo, că numai în comitatul Toroa- 
talului, locuitorii au rămas in restanţă de dare 
în preţ de 3 milioane fi. Ne putem închipui 
cât de mare e miseria lor, dacă nici darea 
nu au fost în stare s’o plătească, pentru care 
sbirii guvernului stau se tragă şi pielea de pa 
bietul popor.

Sultanul şi Ţarul. Secretarul pa
latului Djevad-Paşa, a fost trimis de 
cătră Sultanul în misiune specială la Pe
tersburg, în privinţa chestiunei candidă- 
rei guvernatorului insulei Creta. El va 
avé sé predee totodată nişte cadouri
foarte preţioase, Ţarului şi Ţarevnei.

*
Sărăcia în Spania. Cei trei ani de 

résboiu în Cuba, au adus Spaniei, după date 
oficiale, pagubă de 100.000 de oameni şi de 
1500 milioane de lei. Hârtiile de valoare au 
ajuns la o scădere de 40 la sută. După un 
raport al băneei, în 1897, operaţiile comer
ciale au fost de 935,700.000 lei, în 1896 fa- 
seseră de 1.480,200.000; deci resultă o scă
dere de 550,500.000 de lei dela un an la 
altul 1 Ţăranii pier da foame. In multe locuri 
se hrănesc numai cu buruieni şi rădăcini; în 
mult« oraşe au prădat magaziile de cereale şi

brutăriile. Femeile îţi adorm copiii cu zamă 
de mac, de milă z i nu-'i mai audă plângând 
de foame.

*
Congresul medioilor din R om â

nia. La 10 şi 11 Maia va avă loc în Bu^
cureşti al II-leu congres al asociaţiunei gene
rale, a medicilor din ţeară. Comitetul asocia
ţiunei a făcut un demers pe lângă ministerul 
lucrărilor publice, pentru-ca să obţină bilete 
de călătorie cu preţ redus.

*

Ninsoare şi ger. în Galiţia, Buco
vina şi o parte din judeţele Suceava şi Dorohoi 
din Moldova, a căzut zăpadă îu ua strat de- 
aproape 40 cm. grosime şi e un ger ca 
iarna.

*
F u rtu n ă  pe M area-Neagră. în

zilele din săptămâna trecută s’a dcslanţuit pe 
Marea-Nesgră o furtună teribilă. La Salina 
mai ales furtuna a fost grozavă. Mai multe 
vapoare şi corăbii uu au putut se între pe 
Dunăre, din causa valurilor pe care le forma 
marea la gurile Dunărei. Un vapor, sub pa
vilion străin, a fost aruncat pe coastă, unde 
s’a îuămolit. Abia în altă zi s’au putut 
trimite ajutoare din port vasului naufragiat. 

*
Din creştini — Jidani. Tribunalul din

Petersburg a osândit pe un anumit Durov cu 
soţia lui şi pe o femeie numită Yarnstein, 
foarte aspru, pentru-că ’şi-au părăsit legea 
creştinească şi s’au făcut Jidani. Anume pe 
Durov la 4 ani muncă silnică, pe soţia sa a 
exilat-o In Siberia, ear’ pe femeia Yarnstein 
la 41/» ani Închisoare şi pe toţi trei Ia perde- 
rea drepturilor cetăţeneşti.

ft
Dinam it spre vânzare. Ministrul 

comun de réaboiu a hotărît, ca pe viitor, sta
tul se pună capăt monopolului de dinamit, şi 
se vândă şi dinamit pentru băile din monar
chic. In urma acesteia vinderea de dinamit 
s’a început. Deocamdată se vinde numai din 
magazinele de dinamit din Pesta şi Yiena. 
Un chilo de dinamit se vinde cu 98 cr.

*
P o liţia  şi socialiştii din Pesta*

O bătaie înfricoşată cam na s’a mai pomenit, 
s’a întâmplat în 20 1. c. între socialiştii şi po
liţia din Pesta. Cam la 300 de poliţişti au 
luptat cu vre-o 10 mii de socialişti pe moarte, 
pe vieaţa. Socialiştii adecă au eşit la gară, 
ca să-’l întâmpine cu ovaţii pe un conducător 
de-al lor, Csizmadia Sándor, pe care îl trans
porta poliţia la Pesta, ca să-’l arunce în în
chisoare, pentru agitaţii socialiste. Spre a de
monstra au fost provocaţi toţi socialiştii din 
capitală şi s'au şi presentat Ia gară în nnmăr 
considerabil cântând Marseillaise, şi făcând 
uu vuet asurzitor. La acestea trei sute de po
liţişti călări şi pedestri au năvălit asupra de
monstranţilor şi s’a iscat o bătaie înfricoşată 
între socialişti şi poliţie. Lupta a ţinut aproape 
3 ore, când abia ’i-a succes poliţiei să resta
bilească liniştea. Mulţi poliţişti şi socialişti 
au fost răniţi foarte grav — aşa încât strada 
Kerepesi, care a fost teatral luptei, pe 
multe locuri era acoperita cu sâuge. Peste 
120 de persoane au fost arestate. E de re
gretat însă, că în învălmăşeala cea mare, au 
fost răniţi şi aruncaţi în închisoare şi mulţi 
nevinovaţi. Multe femei şi copii au fost 
striviţi şi călcaţi în picioare.

*
Losuri do loterie do clasă ung.

vinde cu preţuri originale casa de schimb a. 
băneei comerciale ung. pestane din Budapesta 
Cei mai mulţi câştigători principali şi se
cundari au fost cari au cumpărat losuri dela 
această casă de schimb. Dar’ acest institut 
plăteşte numai acele losuri cari au fost cum
părate dela el şi provăzute cu firma lui. Tri
miterea se face şi cu rambursa. Să recomandă 
grabnica procurare, căci căutarea losurilor e 
extraordinar de mare.

*
Ş t i r i  :m ă ru n te . Crispi, care ’şi-a fost 

depus mand&tui de deputat, Sn urma atacuri
lor la care a fost expus îu cunoscutul proces 
ce ’i-s’a intentat, a fost reales cu 1176 voturi 
din 1503 votanţi.

— Familia domnitoare a Greciei va 
pleca la Copenhaga, şi de acolo la Berlin şi 
Londra.

— Alegerile pentru scupştina din Serbia 
se vor face la sftrşitul lui Maia.

— Felix Faure s’a întors la Paris din 
Nizza. A fost salutat la gară de toţi mi
niştrii.

— Coatele Muraview a primit din par
tea Ţarului ordinul „Sfântului Wladimir“ de 
clasa a doua.

YIEAŢA SOCIALA,
Concert în Caransebeş.

Societatea română de cântări şi musică 
din Caransebeş vă îavită respectuos Ia con
certul împreunat cu joc, care îl aranjează sub 
conducerea dlui A. Hüttner, la Dumineca 
Tomei, în 12/24 Aprilie a. c., în sala hote
lului „la pomul verde“. Preţul de Intrare de 
persoană 50 cr., de familie 1 fi. 20 cr. în
ceputul la 8 ere seara. Comitetul.

P r o g r a m a :  1. T. Popovici: „Foaie 
verde de trifoiu“, cor de bărbaţi. 2. I. Co- 
sfescu: „Limba românească“, cor de bărbaţi. 
3. T. Popovici: „Tot ’ţi-am zis mândro“, cor 
de bărbaţi. 4. T. Popovici: „Foaie verde de 
mohor“, cor de bărbaţi. 5. Yasilia: „Români 
aidem“. cor de bărbaţi.

.ai nou.
Partid naţional-săsesc-

Ziarul „Magyarország“ de azi anunţă, 
că deputaţii saşi din dietă înfiinţează un 
partid deosebit, naţional-săsesc. Prima ma
nifestaţie a partidului, ce are a se înfiinţa, 
este proiectul de reEoluţie, ce ’l-au înain
tat mai mulţi deputaţi saşi şi care prive
şte proiectul de lege despre cougruă. El 
a fost subscris de următorii deputaţi: Os
car M eltzl, Emil Trauschenfels, Cornel 
D örr, Henr. Schwicker, Wilh. Bruckner, 
Wilh. M elzer, H inz, Carol Schmidt şi 
I. Brennerberg. La aceştia se vor ală
tura în paitid şi ceialalţi deputaţi saşi.

Résboiul ispano-amerîcan.
Din M adrid  se depeşează, că la 

deschiderea parlamentului regina-regentă, 
care a apărut însoţită de minorenul 
rege, a fost primită cu ovaţiuni entu- 
siaste şi nesflrşite. După deschiderea ca
merei s’a ţinut un consiliu ministerial. 
Sagasta a declarat, că nu va réspunde 
la ultim atul american, nici nu va de
clara résbotul, ci va aştepta să vază ce 
fac Statele-Unite.

Din Washington se anunţă, că am
basadorul spaniol Bamabé  a părăsit po
stul seu în seara din 20 1. c., îndată-ce 
’i-s’a făcut cunoscut ultimatul.

Woodford a primit în 21 c. ulti
matul şi ’l-a predat imediat guvernului 
spaniol.

Din Key- West, staţiunea principală 
a flotei americane, ’i-se anunţă lui D aily  
Telegraph din Londra, că 23 de vapoare 
ale flotei americane sünt gata de rés
boiu şi aşteaptă în tot momentul ordinul, 
ca să plece la Cuba.

Se afirmă, că întreaga oaste terestră 
a Uniunei e concentrată în patru puncte 
strategice.

„Oraşul B ucureşti“, articol retipărit 
diu „Enciclopedia Română“, publicată sub aus
piciile „Asociaţiunei pentru literaturra română 
şi cultura poporului român“ de Dr. C. Dia- 
coBovieh. Cu 2 planuri şi 15 ilustraţiuni. 
(Edit. W. Krafft în Sibiiu. Preţul 1 leu). 
Sub acest titlu a apărut îu zilele din urmă o 
interesantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. Anume 
ne dă un material vast despre situaţia geo
grafică, suprafaţa, poporaţiunea, aspectul, for- 
tific&ţiunîle, grădinile publice, monumentele, 
zidirile, casarmele, administraţia finanţele ora
şului, despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşezămintele 
culturale, presa, industria, comercial, comuni- 
caţiunea, băncile, locurile de petrecere şi 
istoria Bucureştilor. Dintre toate scrierile 
monografice despre aceest oraş, broşura de 
faţă este fără îndoială cea mai sistematică şi 
luându-’şi datele numai diu pubiicaţiuni ofi
ciale şi dela locuri competente, dă cetitorilor 
— în nucleo — o icoanăcât se poate de 
fidelă a stărilor din capitala Româoiei. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al oraşului 
la care este alăturat un registru al stradelor 
şi zidirilor mai însemnate cu indicările ne
cesare pentru a le găsi la moment în plan, 
apoi cuprinde un plan al gradinei botanice 
dela Cotroceni şi un număr mare de ilustra
ţiuni de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Ca’ea Yictoriei, Bulevardul cu băile 
Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavropoleos, Ca
tedrala catolică, Ateneul, Universitatea, 2 ta
blouri ale institutului botanic, Banca Naţio
nală, Teatrul Naţional şi Aşezămiotele Bran- 
roveneşti. Broşura se poate procura la toate 
librăriile.

Apel literar.
— Ungarii în literatura noastră popo

rală. —
Ploeşti, 28 Febr. n.

„Ce e vieaţa noastră în sclavie oare? 
Noapte fără stele, ziuă fără soare I“

Subsemnatul, vreau să public un studiu 
ethno psichologic întitulat: „ Ungurii după lite
ratura poporală română“, în care să arăt, 
alături de cunoscuta seutenţă osânditoare a 
Iumei culte, şi dreapta judecată ce ’şi-a 
făcut-o, în curs de veacuri, năpăstuitul nostru 
popor, de asupritorii sei milionari.

De aceea, rog din suflet pe toţi bunii

Bibliografie.
VOCI D II PRESA

despre

CASTELUL D II CARPAŢI.
Liga Română.

„Romanul acesta, care a fost primit 
de publicul francez cu acelaşi interes, cu 
care el întimpină toate scrierile marelui 
romancier, presentă pentru noi un 
farmec deosebit.

El este luat din vieaţa poporului 
român din Transilvania şi dă în această 
formă o imagină plastică străinilor de
spre raporturile culturale şi naţionale 
ale Românilor de peste munţi.

Ca toate romanurile lui Jules Yerne, 
el este un product al unei imaginaţiuni 
de o extraordinară putere şi să ceteşte 
cu un interes mereu încordat.

Traducerea română, făcută de dl 
Victor Onişor e foarte îngrijită. 
Limba, în afară de câteva expresii obici
nuite în graiul ardelenesc, e clară şi fru
moasă. Tiparul e chiar admirahil- 
Voîumul cuprinde şi o mulţime de ilu. 
straţiuni splendide, aşa că el uu ar 
trebui sé lipsească din casa nici 
unui amator de literatură“.

Unirea.
„Castelul din Carpaţi“ e unul dintre 

cele mai nouă romane ale lui Yerne, care 
a şi fost premiat de Academia franceză. 
Acţiunea se petrece la poalele Carpaţilor su
dici ai Transilvaniei, şi persoanele sönt tot 
Români din satul Mdfeţti şi împrejurime.

E destul, dacă amintim, că şi în ro
manul acesta nisuinţa Iui tinde a împreuna 
folositorul cu frumosul, şi pe când face 
intriga romanului, ne arată cu o cale 
progresele ştiinţei. Şi chiar pentru tea-
denţa aceasta scrierile lai le poate ceti 
oricine, special tinerilor le sünt mult de re
comandat; de altcum se ţ i  dau ca premii 
Ce priveşte traducerea, dl Onişor a scris îu 
o frumoasă ţ i  curată limbă.

Executarea technică în privinţa frum- 
seţei şi a curăţeniei tiparului face onoare 
societăţei „Tipografia“ din Sibiiu“.

Musică. Au apărut în ediţiuue litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu\ florghina“, cântec 
poporal de prin părţile uugureue şi bănăţene 
(cvintet); *Donile o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuacţ“, 
pe melodia dansului „Pe picior“ din Bănat 
(sextet) şi %Foaie verde tiriplic« cânte® po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare ia autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto. k

Români: profesori, preoţi, învăţători, studenţi 
etc., cari ştiu sau pot afla ceva, din gura sau 
literatura ţăranului român, asupra acestui 
obiect, să binevoiască a-’mi împărtăşi fără 
întârziere, cele constatate: sau mie direct 
sau „Tribunei“, care le va publica în foiţa 
ziarului, sau la rubrica „Tribuna literară“.

Totodată atrag binevoitoarea atenţiune 
a publicului cult român, că exemplele relative 
la această chestiune, le pot afla: în piosa 
sau poesia poporală, în credinţa sau tradiţia 
orală şi anume în:

a) poesia poporală epică, lirică 
şi satirică;

b) anecdote, fabule, proverbe, 
ghicituri, maxime, păcălituri, jocuri 
copilăreşti;

c) povesti, chiuituri sau strigă
turi, credinţe şi tradiţii poporale, cari 
se ocupă cu originea, vieaţa, legea, 
caracterul, sentimentele şi faptele Un
gurilor.

Convins, că rugăciunea mea va fi ascul
tată, mulţumesc de mai nainte tuturor banilor 
Români, pentru marele serviciu ce de sigur 
vor face, prin binevoitorul lor concurs, măreţei
noastre cause naţionale.

T. Raica,
profesor gimnasial.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de Max Nordau despre 
„Naţionalitate“. Yaloarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
In care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ea interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sé nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate Intr’us mănunchiu, mai accesibile Ia 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia“ când a retipărit articolii dinQ „Tri
buna“ in broşura de fa ţă .||in  estensiune de 
40 imagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură se trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa Ia librăria „Tipografiei8 
soc, pe acţiuni ha Sibiiu.

Sosiţi în Sibiiu.
în 22 Aprilie n. 1868.

Hotel „Impiratul Romanilor“ : Karanitzky, 
major din Sepşi-Sân-Georgiu; Zambler, locotenent din 
Homorod; Fischer din Gabloncz, Citron din Mediaş, 
Werner din Deva, Lackner, Keppich, din Viena, Kautsch, 
Schwarz, Stern, din Budapesta, comercianţi.

„Hotel Neurihrer“: Toth din Orăştie, Gürtler, 
Hecht, din Viena, Frankl din Budapesta, comercianţi.

Hotel „M e i t z e r Fridriger din Cluj, Gross din 
Viena, Stamla din Bătrâna, Muşa, preot; Brediceanu, 
jurist din Lugoj; Coctar, iDginer, Grecu, comerciant 
din Grebleşţi.

Hotel „Eabermam8 l Rikker, Glaser, tinichigii 
din Budapesta.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 20 Apr. n. 1898.
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Proţul per 
100 ohüogr. i i
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Preţul per 
100 ohilo

diel« p&ßä deU pitei.

Gr âu
Bănăţenesc vechio 
Grila'dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Álba-Reg. „ 

,, ., Bacîca ,, 
Grau ung. de Nord „

75
76
75
76 
75
75

76
76
76
78
76
76

1845
13.10
1315

13.25 
18.12 
13 30

I3K6
18.30
18.40

13A0
13.35
1345

Hürahj^et 
visohl ori aoas Solul
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por Hecfc.

Proţul per
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Casum* (porumb)
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äs zmtri ţ 
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70—72 
60 -62 
62-64  
64—66 
89-41

9.20 
6 60 
7.— 
8 — 
7.15 
6 45 
5.40 

11.50 
4 25

9 25 
6.90 
7 50 
9 50 
7 45 
5.t6 
5 50 

1 2 -  
4 60

i

Grâu

Cnearas

Ovîii
ii

Sapi,-Oes, 
Müft-Apr. 
BKala-Xns. 
Mie-Aug, 
ÎÂrt.-Ajw» 

Oui. 5$<

1225 
5 65

7.40

g*■<
l i

i 3

32 30 
5 67

750
-—“t,

Hi «toata úíwesm 4*5 î,s*a

, de trif.

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănini

Său"
Prass 
Lista;

t i
Mien

II
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

69 60

68.-

60.60

58 60

fiursul p ieţii din Siblin.
Din 22 Aprilie n. 1898.

Hârtfe-monetă română . 
Lire turceşti . . 
Imperiali (18 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i ...................
Napoleon-d’ori . . .
100 Maree germane . 
Livre sterling . . .

Cump. 9.49 vând. 9.64

” 18Í97
n
n 19̂ 20

„ 126.60 n 127.60
n —• nî —. —
„ 9.60 n 9.54
„ 58.60 » 5 9 .-
.  li-»? n 12.10

B u n a  de Budapesta.
Din 20 Aprilie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 % ...................  , . —,—
n n n n 4®/o . •  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . -  .—
„ ung. val. cor. 4 « / , ............................100.25

împrumutul căilor ferate ung......................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).......................................... 122.50
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) ............................................... 102.—
Bonuri rurale ung. . ' .............................98.—

„ „ croate-slavone .............................. 99.—
Obligaţinnile desp. re g a li i lo r .................. 101.50
împrumut cu premiu ung................................. 156. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .......................102.50

„ de argint a u s tr ia c ă .......................102.25
„ de aur au s tr ia c ă ............................123.50

Losuri austriace din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băneei austro-ungare ...................  955.—

„ „ de credit ung.......................... —,—
„ „ de credit austr.......................  —.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“ . . . . . . . . .  102.—

A r g in tu l ...............................................   5.68
Galbeni îm p ă ră te ş t i ..............................  5.63
Napoleon-d’o r i ...................................... ....  . 9.54
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  58.90
London 10 Livres sterlingi....................... 120.95

B ursa de Viena.
Din 20 AprUie n. 1898.

Renta de aur 6°/, .. .
» r n 4®/, . . . . . . . .  . 122.20

Renta ung. v. c.4«/, . ......................................100.—
împrumutul cäüor ferate ung...........................122.—
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)...............................................   101.75
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ...............................................121.60
Bonuri rurale ung................................................... 98.—

„ „ croate-slavone........................ 199.—
împrumut cu premiu ung..................................... 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .................................102.45

„ „ argint a u s tr ia c ă .................................101.80
„ „ aur austriacă . . .  . . . .  123.30

Losuri austriace din 1860 . . . . . . .  160.25
Acţiumle băneei a u s tro -u u g a re ...................  966.—

„ » de credit ung. . . . . .  — .—
„ „ de credit austr. . . . . .  — .—

A rg in tu l .........................................................  6.71
Galbeni împărăteşti • . .............................  6.67
Napoleon-d’o r i ............................   9.56
Mărd 100 imp. germane....................................... 68.60
London 10 Livres sterlingi.................................120,95

B orsa de Bucureşti.
Din 8 Aprilie v. — 4 ore p. m. 
Renta rom. per 1875 6°/0 . . . .  
Renta română amort. 5°/a . . . .  
Renta (Schuldverschreib) . . . .  
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . . . 
Renta rom. Rural, conv.) 6®/, . .
împrumutul municipal 5®/, . . .
Scrisuri func. rurale 5 ......................

n n n 7®/„ . . . .
Idem urbane ....................................

.  s 6 V s .................................
n a 5°/o

Banca Naţională (100 lei vărs. lntr.) 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) . . 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). .
Soc. rom. de reasig...........................
Soc. rom. de con. (260 lei vărs.) . 
Oblig. Cassei Pensiumlor . . . .  
A g i o ................................................

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

S c h i mb :
Londra 3 luni 

„ cek . 
Berlin 3 luni 

cek . 
Viena . . .

Agio

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Peitru „Tipografia*, societate pe 

iia i; V. K. Dreesneodt
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Oroloage de turn
D istin să  cu  m ed a lia  d e a r g in t  a  so c ie tă ţe i in d u str ia le  ş i  n u m éro a se  a lte  d is t in c ţ iu n i d e la  e x p o s iţ ii .

p e n tr u  s ta ţiu n i d e  tren , căsărm i, p r im ării, h o te le  şi a lte  e d if ic ii p u b lice , precum şi o r o lo a g e  e le c 
t r ic e ,  face  fa b rica  d e  o ro lo a g e  su c c e so r ii lu i  [797] 610

K arl L. Mayer, Johann Müller,
B udapesta, strada K azinczy  nr. 3 .

l i s t a  p r e ţu r i lo r ,  i lu s tr a tă , fr a n c o .

Banca generală Je asigurare mutuală „TRANSILVANIA“ ,

A M - a  a t a r e  generală ordinară
se va ţinâ D um in ecă , în  2 2  M ain n. a. c., la  11 ore în a in te  de  
am eazi, iu sala comunităţei orăşeneşti (Curtea sfatului, str.;.Măcelarilor nr. 2).

Obiecte de pertractare:
1. Dare de seamă despre afacerile anului 1897.
2 . Raportul comitetului de supraveghere.
8 . întregirea consiliului administrativ.
4. Alegerea consiliului de supraveghere.
5. Propuneri incurse.
6 . Sorţiri de obligaţiuni ale fondului de întemeiare.
S i b i i u ,  18 Aprilie 1898.

[1004] 2—8 Consiliul de direcţiune.

Tinctură pentru stelniţe
a  In i D itr ic h s te in , c e sa ro -re g esc  p a ten ta tă .

Efect neîntrecut întru stîrpireft stelniţelor precum şi a puilor lor. Pretutin- 
denea aplicabilă fără-ca prin fluiditatea ei să lase pete şi urme pe tapete, 
stofe sau mobile. E constatat prin medici, că prin ea se desinfectează aerul 
din odaie; nu e periculoasă pentru foc, prin urmare e cel mai bun mijloc 
de a extirpa stelniţe. P reţul de sticlă împreună cn pămătuful 40 er , 
75 cr., 1.50 şi 2 fl. Recomand totodată mica mea maşină de vapori cu 
ajutorul căreia poţi face sé în tre tinctnră în  flecare cuib de stelniţe, 

prin ce se pot nimici toate. P reţu l unei maşine 2 fl.

Şvabi, ruşi, molii şi pureci
se pot extirpa prin aplicarea prafului meu radical în cel mai scurt timp. 
P reţul de carten 40 cr. şi 1 fl. Aparate de stropit tinctură ori praf din 
gumi, bucata 40 cr. Comande cu rambursa ori cu trimiterea anticipativă 

a sumei se efectuesc prompt

Ditrichstein Mór, Budapesta, VII., Nyâr-utcza nr. 34.
V én zé to rii p r im e s c  ra b a t coréspunzétor. [845] 2 —10

m m  v j r

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

a teologilor din Blaj

1.

2.
„ E p isto le  că tră  u n  p re o t t in é r “ de A l o i s i u  Melche r .

Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 
„ P reg ă tire  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi

melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Al fons  M. Li guo r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  m u scă lescH, naraţiune de Bol and  en (45 pag.) . .
— Se recom andă mai a les  preoţilor. —

1 fl. 50 CT.

fl. 80 cr. 
fl. 10 CT.

Legea veterinară.
Atât p r im ă r iile  com u n a le , cât şi fiecare econ om  au trebuinţă 

sé cunoască l e g e a  numită v e te r in a r ă .  Dl T orm ay  B éla , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o ex p lica re  
p op orală  a legii amintite. în  această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Mnnteann
împârt&şesce econom ilor cele m ai de lipsă cunoscinţe

deapre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dinşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T o r m a y  B é la .

(134  pag. mari.)

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 85 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Done cârti folositoare1
pentru  ţe ranu l rom ân

an apărat tocmai şi se află de vânza re  In 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR p r a c t i c

ECOKOMIA RURALĂ
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Clnj. 
Preţul 1  f l .  v .  a .

C O M A S Ă R IL E
de

Elia Dopp.
Preţul 4 0  cr. v. a .

«T* Pentru porto postai câte 5 or. mai mnlt.

»Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiíu

Poesiile
m u lt  i u b i t u l u i  şi o r i g i n a l u l u i  p o e t

O eorge Coşbuc,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ..........................fl. 1.50
»Pire de tort“, versuri (ca.continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1896 ..........................................fl. 1.25

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

săteni
de

R o m u l  S lm u , învăţător.

Cu mal multe Uustraţlunl în text.

Editura şi proprietatea
„Reuniunel rom. de agricultură din comitatul Sibliului“ 

Preţul 35 cr. p lus portul postai.

Beuninnea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
tn literatura stopărituiui. Broşura este scrisă 
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stopár. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

An eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
-M §M -

Conferenţa
d om n u lu i

R o b e r to  F a v a .

Preţul numai 30 cr.

Pentru „Tipográfia“, societate pe acţiuni; V, H. Dressnandt.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

b u c ă tă r ie i
române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bubate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde ou preţ soăzut (dela 2 fi.) acum 
n u y n a i eu  1 fi. v . a, p lu s  10 cr. p o r to  

(20 cr. recomandată.)

9

bancă iţii casă de schimb, societate pe acţii, 
Budapesta, V., strada Dorothea 12.

A  Il-a L O T E R IE
a loteriei de clase u n g u r e ş t i  r e g e ş t i  pr i v i l eg i a te

începe în Maiu a. c.
dela 11 Maiu —  13 Octomvrie 1898.

P T »  î »  f ie c a r e  lu n ă  o  t r a g e r e
cu câştiguri care cresc dela 60.000 până la 100.000 coroane şi un 
premiu de 600.000 coroane şi un câştig principal de 400.000 cor. 
Va se zică în casnicei mai norocos un c â ş t i g  p r i n c i p a l  de

un milion coroane.
Mai departe câştiguri laterale dela 20.000 până la 200.000 coroane şi 

câştiguri mai mici dela 200 până la 20.000 coroane.
100.000 losuri. 50.000 oâştiguri.

Preţurile originale a losurilor:
La tragerea din 11—12 Maiu: La toate cele 6 trageri:

Los întreg . 
Los jumătate 
Un pătrar . 
Un octav

Los întreg . 
Los jumătate 

„ 1.50 Un pătrar
„ —.75 Un octav . .

Prospecte Ia cerere gratis.

. fl. 80.—
• , 40.-
• * 2 0 .-  
. » 10.—
j 983] 5—11

•f«000000000000000000000000080«Ş*
„D E T U N A T A “,

institut de credit şi de economii, societate pe acţii
în  B  ii c i ii im.

P r im e şte  d ep u n er i sp re  fru ctifica re , d n pâ  care so lv e ş te  
0 %  in te r e se  cân d  te r m in u l de a b z ic ere  e s te  m in im n l de 6 lu n i.

L a d ep u n er i cu  term in  d e  a b z ic ere  m a i sc u r t d e  6 In n i 
so lv e ş te  5 7 2 %  in te r e se  d u p ă  d ep u n er i.

O  [Miji- Direcţiunea institutului. O
•••OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOM«

o
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

N oritate!

Cadou

ocazional!

L im b a
F l o r i l o r .

— D e a m o r  f i  a m ic iţie .  —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor

de

Un amoresat.

Acest volum, In format drăgălaş (320) imprimat pe 
hârtie velină, in două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

t n  le g ă tu ră  de  p ă n x ă  colorată, ta b la  t i t lu lu i  im p r im a tă  ou aur. 
Preţal anat exemplar 50 cr. =  1.50 lei.

¥ H r
Pentru tipar responsabil : Iosif Marschall,


